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A munka jutalma.
Dr Molnár Imre.

Az anyagi haladás alapfeltétele az 
összhang munkaadó és munkás közt. Nem 
elég a gazdasági viszony anyagi szabá­
lyozása, bele keli abba kapcsolódni egy 
magasabb, eszményibb néző pontnak: a 
szeretetnek.

Gúnyolják a régi világ patriarchális 
munkarendjét, az agyban magasan felelte 
állott a mainak t. i. a szeretetnek na­
gyobb érvényesülésében. Misem bizonyítja 
ezt világosabban, mint a parasztember 
ama közismert mondása, hory midőn 
gyermekeiről szólott, azokat cselédeim­
nek nevezte. Nem felemelése-e ez a cse- 
lédi viszonynak? Ö ezzel munkásait csa­
ládjához tartozónak állítja s ezzel elis­
meri hogy azokról gondoskodni kötelessége.

A legszegényebb embernek is meg 
van a maga kis világi és ez a kis vi­
lág reá nézve az egész világ. Ha a 
munkaadó nem képes felismerni a mun­
kás kis világéi s ha n m igyekszik an­
nak illesztésére; akkor ez az eló'bb em­
lített összhang nem fog megvalósulni.

Ha a munkaadó nem képes arra, 
hogy fésztvegyen munkásainak örömé­
ben, ami által megkétszerezheti azokat;
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Add meg nekünk a mi . . .
Irta. Boér Margit.

»Dupla Farkas«, mint az ismerősei, alkal­
mazottjai mezeit hívük, magas, haj ott 
vállu, vékony liusu ember volt. H’ja között 
azot.ban alig játszott egy-két ősz szól. A ke­
mény, nyakas ember még az idő akaratinak 
sem kívánt engedelmeskedni. Azt eltűrte, li gy 
vállát meghajlítsa, d? lejéhez nem vngedte 
nyúlni, mintha még evvel is meg akarta volna 
mutatni a világnak, hogy <• legnemesebb részé­
nek úgy belső tartalmával, min* külsejével, csak 
ő rendelkezik egyedül. Mírt a belső tartalom 
csakugyan az Ő egyetlen tui»jdo»a volt annyiia, 
hogy soha még egy gondolata sem volt közös 
mással. Az emberek ait mond ák rá, hogy csak 
a saját esze után szeret járni és ő ezt fényesen 
be is bizonyította N;m toidult tanácvárt, véle­
ményért, segítségért soha senkihez. A »dupla» 
elnevezést onn^n kapta, hogy épp-'n olyan ra 
gadozó természete volt, mint annak a vtdál'at- 
nak, melytt nevében viselt, azzal a különbség­
gel, hogy nemcsak télen volt ráéhezve az áldo­

ha nem vesz részt azoknak bánatában, 
ami által mérsékelhetné fájdalmát; ha a 
munkaadó nem képes arra, hogy mun­
kás inak nagy szer 'ncsétlenségében együtt 
könnyezzen munkásaival s nem siet a 
végromlásán aggódó munkásának anyagi 
támogatására, — ugyan mi -alapon kí­
vánhatna tőle szeretetteljes közreműködést 
az ő anyagi érdekeinek ápolásában.

Ma már senkisem élhet teljesen elszi­
getelt életet. Társadalomban élünk mind­
nyájan, élvezzük a társadalom ezer és 
ezer jótéteményéi; mi természetesebb te­
hát, minthogy meg vannak kötelességeink

I is a társadalom iránt. Az egyesnek be­
kapcsolódása a társadalomba a család 
utján történik. A családfőnek lázas mun­
kássága, szorgalma és takarékossága meg- 
termi a család boldogulását, felemeli mind­
azoknak a körzeteknek jólétét, melyek­
nek a legszegényebb ember is, a család 
mellett élni kénytelen. Emelkedni fog jó­
létben a falu, a város, a megye és mind 
azok a körzetek, a melyekből áll a tár­
dalom. Ezen sok apró körzet fejlődése 
pedig magasra emeli az ezen összes kör­
zeteket magában foglaló hazát, minden 
igaz embernek Isten után végső eszmény­
képét.

Nincs az a kis ember, kinek rnun-

zätra, az idegen ;u .jdonjogokra, neme ak akkor 
ragyogott fel zöldes szeme, mikor a prédát 
látt' közeledői és nemcsak akkor csattogtatta 
erős, kmény álkapcsait, nyalta érdes nyelvé­
vel ajkait, mikor áldozata végsőt vonaglott 
előtte. Oh nem. Neki mindegy volt télen vagy 

I nyáron, jó vagy rossz időben, ő mindig egy­
formán éh'S v It a földre és mindig tudott 
megának áldozatot felhajtani, kinek rettegései­
ben gr ötiyörködjék s kit válogatott kegyetlen- 

I ségek között tüntessen el a világró', minden 
ingó bingóját felfalva. Ezt a nevet, bog »dupla 
Farkas«, t hát i en szépen kiérdemelte.

Az a-szoy, ki első volt prédái között, □ 
legszána.masabb áldozat volt. Öt mindennap 

I ha'á'ra rémitette a fenevad, lesett reá, elfogta, 
gyön , öri.ödö.t a menekülési kísérleteiben. Sze­
líd, egyszerű kis asszony volt, ki sehogysem 
bírta megérteni férje terveit és vele ötülni. 
N>ki a kis udvarház és környéke egy egész 
kis világ volt. Mi k. 11 több egy anyának, mi 
kor abban a lündérvilágban két tranyor, gön

I dör-fürtö, ragvt gó siemü angyal járt-kelt, kik- 
I nek kacagásától csengett bongott a máskülön- 
I ben szomorú ház, udrar, ktn egész nap. Az 
1 egyik leány volt, merész, sötét szentekkel, 
I határozott arcvonásokkal, gunyoros ajkak*»], 

kájára, pontos kötelesség teljesítésére a 
hrzának szüksége nem lenne. Hisz a Min­
denható nem a tehetség nagysága, vagy 
a munkakör fontossága szerint méri ju­
talmazását; hanem a szerint, hogy kiki 
miképen teljesítette kötelességét családja 
és hazája iránt.

Az az államfő vagy uralkodó, ki 
nem gondol népe boldogságával; az az 
államférfi, ki a reá bízott állam felvirá­
goztatásában nem jár el a legnagyobb 
lelkiismeretességg 1; az a hadvezér, ki a 
reá bízott nagy érdekek, a haza szabad­
sága és függetlensége érdekében szüksé­
ges haderő szervezésében könnyelműsé­
get követ el; az a biró, aki az őt meg­
kereső félnek nem szolgáltat igazságot; az 
az orvos, ki a beteg félnek nem igyekszik 
tőle telhetöleg visszadni egészségét saza 
tanár, aki évtizedeken át szerzett szellem er­
kölcsi kincseit nem képes lelke egész he­
vületével átvarázsolni tanítványainak lei­
kébe; Vc’gy az anyagi élet terén működő 
munkaadó és munkás, aki kinem fizeti 
munkásainak megérdemlett bérét és az 
a munkás ki ezért nem nyújt megfelelő 
ellenszolgáltatást, ezek mind hitvány em­
berek; álljanak bár a társadalmi fokoza­
tok legmagasabb vagy legalsóbb lépcső 
fokán.

szerte röpködőf?kt te hajjal. A másik szelíd, 
kélr szemű, halováriy fiúcska, méla tekintette), 
szenvedő arckifejezAss&l. Apjuk sokszor tinézte 
őket játékuk közben és töprengett azon, hogy 
miféle tréfája ez a természetnek. Egy fiú ter­
mészetű leiny, hangos, parancsoló berzí'ddei, 
fékezhetetlen kedélylye', uralkodó természettel. 
Es egy csöndes, méla fiú résztravő, vigasztaló, 
ciendrsitő brnggai, harmatos szemekkel. Egy 
fiúba oltott leány, kinek csak az álla szil rd 
alkotásu, e'őre hajló, amiből az emberi termé­
szetek ismerője nzgy akaratra tudna következ­
tetni, ha nem cáfolna rá erre a következte­
tő re az a két gyengéd kék szem, mely még 
mindig álmodozva néz maga körül, pedig már 
a serdülő korba® van, hol éssreveszi a gyer­
mek a körülötte bnilámró, zajló, néha ordítozó 
életet. De az ő számára még csak mese 
volt az.

Az öreg Farkas haragudott síre a puha 
gyerakre és amellett valami tiszteletiéi« falel 
met érzett iránta. Néha, mikor nem bírta ki az 
ártatlan, tiszta nézését, gúnyolódni próbáit vele, 
hogy tűkbe borítsa, vagy méregbe hozza

Te, te anyámasszony katonája. Ha va 
laki a nevedet fogja hallani: Fwrkrs András, 
egy markos, izmos fogdmeg alakot képzel

Estélyi- utcai és vadászcipö-kiiloiilegességek I .
egyedül ______
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Itt van a váradi hegyközségnek egy 
szerény munkása, aki egy emberöltőn át 
becsülettel teljesített munkájával munka­
adója anyagi jólétére törekedett s ez ala­
pon magára vonta a magas kormány 
figyelmét és attól e fényes kitüntetésben 
részesitetett. Ez a kis embere hegyközsé­
günknek érdemes, hasznos polgára a ha­
zának is.

Bennünket e'mecsüggeszsien az, ha 
hasonló kitüntetésben nem részesülünk. 
Hisz nincs oly éberen őrködő kormány, 
mely százezrek munkásságát ellenőrizni 
képes lenne s nincs az az anyagi eszkö­
zökkel rendelkező kormány, amely millió 
polgárának szorgalmát és munkásságát 
érdem szerint megjutalmazni képes lenne. 
De erre nincs is szükség, hisz a becsü­
lettel betöltött élet tiszteletet viv ki előbb 
vagy utóbb a velünk együtt élő polgár­
társaink körében. És ha mindez be nem 
következnék, ha sem a kormány kitünte­
tése, sem polgártársaink elismerése nem 
jutalmazná működésűnket, még az sem 
tarthatna vissza bennünket kötelességünk 
teljesítésétől; mert minden emberben él 
egy örökké éber, megvesztegethetlen igaz­
ságos birő és ez lelki ismeretünk, mely 
jutalma vagy büntet aszerint, amint tel­
jesítettük kötelességünket vagy elhanya­
goltuk azt.

A kötelesség teljesítéséről lévén szó, 
talán nem követek el helytelen dolgot, 
ha felidézem ősz uralkodónknak példáját. 
A mi ősz királyunk, 8 évtized súlyos 

maga elé és ehelyett szembetalálja magát egy 
lányos finomsággal, egy puha, fehér kezű, vi­
rágot ápoló gavallérral. Azért adtam pedig 
neked az András nevet, mert a név kifejezője 
sokszor a viselője jellemének. (Elhallgatta »zt, 
hogy senkinek a jelleme nem egyezik meg 
aunyira a nevével, mint épen az övé.) Kép­
zeld csak magad elé azt, akit Nácinak keresz­
teltek. Nem önkénytelenül is apró, göndör 
veres hajat, veszedelmesen görbe orrot, aláza 
tosan sunyin hajladozó alakot látsz magad 
előtt. A Pista pedig egy hamis nézésű, kön­
nyen hevülő, szeleburdi suhanc, ki alaposan ■ 
elüt a méltóságteljes István úrtól.

Egyszer aztán alaposan elment a kedve 
»dupla Farkas<-nak a csúfolástól. Amióta ki­
pirult az a halavány arc, nedves tényben csil­
lognak a kék szarnék és hevesek lettek a 
szelíd, halk mozdulatok, hogy az a szegény, 
elgyötört asszony, odabenn, a fiú kis szobács­
kájábán, alig bír velük. A takaró igy is mind­
untalan lekerül róla. A doktor csak a fejét 
asóválja és a hőmérőt nézegeti minden perc­
ben. A lányt cl kellett volna vinni valahová 
idegenbe, mert a baj ragályos. De hová, me­
lyik ismerőséhez kopogtathat be »dupla Far­
kas«, azt kérni, amit ő soha senkinek nem 
adott még aranyért sem; egy kis szívességet. 
Nem is tudta volna elvinni az ajtótól a szen­
vedélyes természetű gyermeket semmi hata­
lom. Odabujt a nyitás mellé és azon át laste, 
a fiú szaggatott kiabálását, lázas képeit. Nem

terhével vállain és az emberi szenvedé­
sek és megpróbáltatások legborzasztóbbjai 
által meglátogatva, mindenkor a köteles­
ség teljesítésében találta fel életének 
célját, ismerte fel az élet igaz tartalmát. 
Mert akkor is, amidőn a legtragikusabb 
módon elveszítette koronáinak egyetlen 
örökösét és amidőn épen oly tragikus 
módon, orgyilkos kéz által elveszítette 
élete hü társát és Magyarország elveszí­
tette szeretett királynéját, mélyen sújtott 
királyunk eme fejedelmi szavakat intézte 
népeihez: a sorscsapások által meg nem 
törve, Istenbe vetett bizalommal köteles­
ségeimnek még buzgóbb teljesítése által 
kívánom betölteni élethivatásomat.

Ezek a királyi szavak azok, amelyek 
igazolják, hogy ő nem egyedül a szüle­
tés címén, nemcsak a magyar törvények 
által megállapított trónutódlás sorrendje 
szerint hivatott arra, hogy viselje Szent 
István koronáját; hanem emberi tulaj­
donságainak eme kimagasló voltánál 
fogva is hivatott arra, hogy népek mil- 
lióji felett uralkodjék és hogy 50 mil­
lió alattvalója által mint szerető atya 
tiszteltessék. Ez a nagy kötelességtudás 
szerezte meg számára alattvalóinak soha 
meg nem szűnő szeretetét; de egyúttal 
megszerezte az egész világ müveit nem­
zeteinek és nagy embereinek is tisztele­
tét és elismerését. íme a kötelesség telje­
sítésének édes jutalma s az emberi hi­
vatás legmagasabb csúcsain is.

tudott enni, inni, pihenni anélkül a »elid, 
kedves, álmodozó társ nélkül.

— Istenem, Istenem, mi lesz ezzel a gyer­
mekkel, ha a másikkal valami emberi történik, 
— gondolta — dnpla Farkas. Is bizony nagyon 
sok idő óta most ejtette ki először azt a sient 
nevet. Míg is rendült tőle; előbb félelmet ér­
zett lelkében, de aztán mint a fuldokló, bele­
kapaszkodott a hirtelen támadt mentőszálba és 
mind hangosabban ismételgette: IstenemI Inte­
nem I Szinte úgy érezte, hogy ez már fél segít­
ség. Ha neki eszébejutott az Isten és még fel 

'í is sóhajtott hozzá, az már nagy könnyebbséget 
i hoz a lelkének és talán valami enyhülést a kis 

betegnek. Végig tapogatta a gyermek lüktető 
homlokát és szinte (elsikoltott az örömtől, hogy 
az már nem volt olyan lázas. Belevette magát 
az eszébe az a gondolat, hogy az előbbi nagy 
lázat az ő felfohászkodása húzta le. Most már 
mind sűrűbben, szinte érthetőn mormogta: Iste­
nem! Istenem! Es tapogatta a fiú fejét, arcocs­
káit, vékony, fehér kezecskéit. A feleségére is 
szinte meghatottan nézett, mikor az egyik ke­
zével a gyerek paplanét igazgatta, másikkal az 
orvosságot vitte ajkaihoz és mig szemei esdve 
tekintettek valami láthatatlan lény felé, hang­
talanul suttogott valami imát. Nem őrjöngött, 
nem futkosott felbomlott hajjal, mint a színpadi 
mamák, az ő szemeiben és arcán csak a vég- 
hetetlen szeretet és aggodalom volt.

(Vége köv.)
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hogy jelen vinnak. A szavazás 
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A képviselőház ülése»
Budapast, febraár 30.

Kából Ferenc alelnök negyed 11 óra 
után az ülést megnyitja A múlt ülés jegyzőköny- 
vét áuurevétel nélkül hitelesítik.

Elnök jelenti, hogy Kovács Gyula sürgős 
interpellációt nyújtott be a fehérgyarmati vé­
rengzés ügyéban.

A Ház háromnegyed 3 órakor tér át az 
interpellációra.

Következett a 
bankja vallat

folytatólagos tárgyalása.
E'nok: Először Kelemen Béla hitározat. 

javaslata fölött kell dönteni. Jelenti, hogy húsz 
nál több jelenUvő képviselő névszerinti szava­
zást kért. (Nagy zaj.)

Felkiáltások jobbról: Valóban jelen 
vannak ?

Elnök
konstatálja, 
megkezdése 
ülést.

Szünet 
vazást.

A szavazás eredménye : igennel szavazott 
32, nemmel szavazott 131.

A Ház Kelemen Béla határozati javaslatát 
elveti.

Következett Kelemen Samu határozatijavas­
lata.

Elnök : Álljanak fel azok, akik elfogadják.
A többség nem fogadta el.
Eováizy Márton javaslatának eldöntésénél 

20 ellunzéki képviselő névszerinti szavazást kért. 
(Nagy zaj a jobboldalon. Ez nem járja 1)

Batthyány Tivadar gróf : Jogunk van 
hozzá I

Elnök : A házszabályok értelmében 5 
percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után a szavazás eredménye : igen­
nel 29, nemmel pedig 146 szavazott.

Somiicb Tihamér gróf és Kovád Gyula 
határozatijavaslatát a Ház elveti.

Fo'ónyi Dezső határozati javaslatánál név­
szerinti szavazást kérnek (Nagy zaj.)

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után névszerinti szavasás folyik.
Polónyi Géza határozati javaslata felett 

holnap fog szavazni a Ház. Polónyi Dezső és 
Hegyi Arpad javaslata felett egyszerű szava­
zattal határoztak.

Az ülés végéti Kovács Gyula sürgős in­
terpellációt intézett a belügyminiszterhez a fe­
jérgyarmati választásnál igénybe vett csendőri 
karhatalom ügyében.

HédsrvAry kijelentette, hogy az ügy 
megvizsgálása végett megbízottat küldött ki.. 

Az ülés 3 órakor véget ért.

A fehérgyarmati választás Fehér- 
gyarnia'ról jelentik: Tegnap tartotta a Kossuth- 
párti Jdrmy Béla és a Justh-párti Szunyogh 
Mihály programmheszédít. A népgyGlésen a 
két párt választói összevesztek, nagy verekedés 
támadt, amelyen a csendőrök a választók közi 
lőttek. Három ember súlyosan, kettő könnyeb­
ben megsebesült.

I Az uj Rosenzweig-féle mellfűzögyár ji
11 Szalárdi-utca 9. szám, saját ház.

Elegáns fogadó teremmel, fényes próba 
szalonnal. Modern gépekkel felszerelt mű­
teremmel. Hol a nagyrabecsült vevő közönség a 
következő előnyökben részesül: Olcsóbb árak, 
mert nincs az óriási boltbér, szebb elegánsabb 
kivitel és előzékeny kiszolgálás, mert az 
üzemel a tu la j d ono snö személyesen vezeti
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A becsületes munka elismerése.
Dr Molnár Imre ünneplése.

Lélekemelő «ép ünnepély folyt le vasár- 
nip Nagyvárad város székháziban, a nagyváradi 
hegyközség közgyűlése keretében

A hegyközség abból az alkalomból tartott 
közgyűlést, hogy a földmivelési miniszter egy 
nagyváradi vine dlért, hosszú, buigó szolgálatá­
nak elismeréséül 100 korona jutalomban része­
sített és oklevéllel tüntetett ki. Tehát tulajdon­
képpen a munka ünnepe volt vasárnap a vá­
rosházán.

A hegyközség tagjai, a nagyváradi szőlő­
birtokosok megragadták az alkalmat, hogy ki­
fejezést adjanak tiszteletüknek, szeretetüknek, 
nagyrabecsülésüknek az iránt a kiváló férfiú 
iránt, aki már tiz éve vezeti mint elnök a hegy­
község ügyeit s buzgalmával, nagy tudásával, 
ügyszeretetével valóságos apostola a nagyváradi 
hegy felvirágoztatásának s a szőlőtermelők ér­
dekeinek.

Dr Molnár Imre jogtanár elismert országos 
tt kintély a szőlősgazdák között s az ő nemes 
lelkesedésének, minden jó és hasznos iránt fo­
gékony lelkűidének, fáradságot nem ismerő 
tevékenységének mindenütt eredményét látjuk 
ott ahol a magyar bortermelésnek, tehát az or­
szág egy óriási jövedelmi forrásának emeléséről 
van szó.

A szép ünnepségről a következő tudósítást 
adjuk:

Nagy számmal sereglettek egybe a gazdák 
a hegyközség gyűlésére a városháta dísztermé­
ben. Ott voltak Hlatky Endre főispán, Fetser 
Antal püspök, Rimler Károly polgármester, 
Bordé Ferenc főjegyző, Molnár Imre ült az el­
nöki székben és a gazdák sorában megjelentek :

Dr Hoványi Gyula, Márkus János, dr Ko­
vács János, Szokoly Tamás, Komlósy József, 
Lausch Karoly ezredes, Füredy László, Jelinek 
Géza, Mayr Sindor, Csobánczy Lajos. Karger 
Sándor, Kaczián Károly, Sas Ede, Weimann 
Henrik, Papp György, Molnár Lajos, Váll Géza, 
Hertelendi Géza, Tárnoki László, Imnk László.

A közgyűlést dr Molnár Imre elnök nyi­
totta meg; üdvözölte Hlatky Endre főispánt.

Ezután a főispán átnyújtotta Veres István 
vincellérnek a földmivelésügyi miniszter által 
adott 10 darab 10 koronás aranyat és az el­
ismerő oklevelet, igen szép beszéd kíséretében.

Ez aktus után dr Molnár Imre elnök nagy­
szabású remek beszédet mondott, amelynek 
első részét lapunk élén közöljük.

Beszédének befejező részét, amelyben igen 
szépen, hazafias érzéstől áthatoitan fo lalkozik 
a kivándorlással is, a következőkb-n adjuk:

Miután oly ritka alkalom kínálkozik ahhoz, 
hogy a hegyközség összes elemei együtt lehes­
senek, méltóztassék megengedni nekem, hogy 
•z alkalommal megemlékezzem Magyarország 
egy nagy szerencsétlenségéről, értem a kiván­
dorlást. Ma már nem százan és eieren, hanem 
százezrek és milliók, éppen a földművelő osz­
tály köréből, a meggazdagodás lidérc-fénye 
által vonzatva idegen világrészekbe, Amerikába 
vándorolnak. En megengedem, hogy egyesek 
célt is érnek, vagvont szereznek, sőt meg is 
pazdagodnak; de egyet állíthatok, hogy a bol­
dogságot írna lógják megtalálni soha.

Ök m-gtagadták koszorús költőnk örökké 
igaz mondását: »Itt élned, itt meghalnod kell«. 
Ők széttépték azokat a Lgszenteob köteléke­
ket, melyek az embert a hazájához, a magyart 
a haza e megszentelt földjéhez kapc?o tá . . 
legszegényebb ember élete is eszmény n 
üres és sivár. Amidőn tehát széttépik a családi 
kötelékeket, kivonják magukat azokból a kör­
zetekből, amelyekben életük egy nagy részét 
eltöltötték, amidőn megtagadják összefüggésü­
ket Magyarországnak szenvedésekben és dicső­

ségben egyaránt gazdag történetével, azáltal 
elzárták a boldogság lehetőségét.

Kötelességmulasztást követnék el akkor, 
ha ebben a közgyűlésben meg nem emlékez­
ném e magas kormányról, amelynek jóakarata 
ezen ünnepélynük lehetőié tette, s amidőn 
hegyközségünk egy szerény munkását, kitün­
tette, egyúttal hegyközségünket is megtisztelte. 
Indítványozom tehát, hogy ebből a gyűlésből 
egy hódoiatteljea felterjesztés intéztessék a 
nagyméltóságu földmivelési miniszter úrhoz, a 
melyben hálánk és köszönetünknek adjunk 
kifejezést.

Azt hiszem az egész közgyűlés igaz ér­
zelmeit tolmácsolom, amidőn Hlatky Endre 
úrhoz Nagyvárad város főispánjához fordulva, 
őt mindnyájunk tisztelete és szeretetéről biz­
tosítom. Üdvözlöm őt azért, hogy szerény 
közgyűlésünket megjelenése által megtisztelte; 
hogy a hegyközség óhajtását a magas kor­
mánynál keresztül vitte; de üdvözlöm őt a 
legmelegebben mint azt a férfiút, mint a kit 
Nagyvárad minden egyes polgára mint a kö­
telesség teljesítés mintaképét tisztel és becsül.

A megjutalmazotthoz fordulva arra kérem 
őt, hogy tartsa meg ennek a reá nézve oly 
kimagasló szép napnak emlékét élete utolsó 
lehelletéig és hogy a magas kormány e ki­
tüntetése és a hegykő ség elismerése és tisz­
telete aranyozza be életének alkonyát! Az isten 
éltesse őt sokáig.

Hí senki a tett indítványhoz szólani nem 
kíván, kimondom mint a közgyűlés határozatát, 
hogy a nsi. földmivelési miniszter úrhoz az 
említett köszönő felterjesztés fog intéztetni.

Ezután a napirend előtt óar Ede kért 
szót és a hegyközség megbízásából üdvözölte 
Molnár Imre drt, akit a szőlőbirtokosság tiz 
éve választott elnökévé s akinek, kivált a 
nagyváradi hegyek ujjáteremtése körül vannak 
elévülhetetlen érdemei: • gazdaközönség ér­
dekeinek buzgó eiőhsrcosa és a magyar föld 
kultúrájának apostol». (Lelkes éljenzés.)

Molnár Imre meghatott« mondott kö­
szönetét az óvációért, Márkus János hegy­
bíró indítványára pedig elhatározta a közgyű­
lés, hogy úgy Molnár Imre, mint Sas Ede 

’ beszédét egész terjedelmében jegyzőkönyvben 
foglalja.

Ezután a közgyűlés rendes tárgyait in­
tézték el: elfogadták a számvizsgáló bizottság 
jelentését és a fölmsntményt megadták.

A rendőrség államosítása. A Magyar­
országi Rendőrtisziviselők O.szágos Egyesüle­
tének vá.asztmánya Angyal Artnánd győri fő­
kapitány elnöklete alatt folyó hó 18-án és 
19 én választmányi ülést tartott Budapesten. 
A választmányi ülés tárgya Miskolczy László 
budapesti rendőrkapitány által készített tör­
vény tervezetnek a részletes megvitatása volt. 
A választmány két napi igen beható tanács­
kozás és vita után a tervezetnek több alap­
elvét módosította és a fejlődött jogviszonyok­
hoz képest fogadta el. így többek között ki­
mondotta, hogy az államrendőrségi latérrnsny 
az egész ország területén egységes és egy­
öntetű, s ebből kifolyólag az államrendőrség 
hatásköre az egész ország területén mindenütt 
egyforma legyen. Kimondotta az egységes stá­
tust az ország rendőrtiszt-iselőire nézve. A 
törvény-tervezetet legközelebb küldöttség fogja 
a miniszterelnökhöz, továbbá a két belügyi 
államtitkár kezeihez eljuttatni és kérni az ál­
lamosítás mielőbbi keresztülvitelét. A váli'tt- 
mány tárgyalásin tevékeny részt vett Gtrö 
Armin nagyváradi főkapitány, az egyesület 
társelnöke is, akit a választmány a miniszter­
elnök és államtitkárok elé vezetendő küldött- 
aég vezetésével is megbízott.

Legelegánsabb 
estélyi czipők 

és urak résxére 

báli divatezikkek 
legkedvezőbben 

REICHARD-áruháza 
jíj :: czégtiél kaphatók. ::

ÚJDONSÁGOK.
* A főispán a Délvidéken Hlatky 

Endre főispán tizennégy napi tartózkodásra a 
Délvidékre utazik.

* Erdély és a* Alduna. A Katb. Kö 
mai vetítő estélyén hazánknak két, termé 
szeti szépségekben és történeti emlékekben 
egyaránt bővelkedő vidéke Erdély és az Al­
ánná kerül sorra, melyekről dr Vncskics Gyula 
fog előadást tartani. Kezdete délután 5 
órakor.

* A po'gármeeter nem utazik el. 
Említettük, hogy Kinder Károly polgármester 
8—10 napra elutazni szándékozott a Tátrába. 
Mivel azonban az időjárás hirtelen enyhére 
változott s a Tátrában is megindult a hóolva­
dás, a po'gármester megmásította utazási szán­
dékát s nem utazott el Nagy-Váradról.

* Ebéd a minisstsrelnöknél. A vasár­
napi miniszterelnöki ebéden, amelyen Héderváry 
Kérolyné grófné töltötte be a háziasszonyi tisz­
tet, résztvettek : Montenaovo herceg első fő- 
udvermester, Paar gróf és Bolfras báró főhad­
segéd, Fejérváry Géza báró testőrkapitány, 
Manzano gróf és Horthy szárnysegédek, Daru- 
váry Géza kabinetitodai főtök, Kerzl dr. udvari 
orvos, Csáky Albin gróf, a főrendiház e'nöke, 
Berzeviczy Albert, a képviselőház emöke, Ke­
mény Kálmán báró és Széchényi Sándor gróf, 
a főrendiház alelnökei. Návay Lajos és Kabós 
Ferenc képviselőházi alelnökök, Baernreiter dr., 
az osztrák delegáció elnöke, Kozlcwtzky lovag, 
az osztrák delegáció alelnŐkoj Láng Lajos, a 
magyar delegáció alelt öke, Schreiber Viktor 
hadtestparancsnok és Kobucsár Vilmos hon­
védségi főfelügyelő. Az az ebéd, amelyet a 
diplomaták tiszteletére ád a miniszterelnök, 
február 24-én lesz, ugyancsak a miniszterelnöki 
palotában.

* A Körölé kaszárnya bérletét fel­
mondták Több alkaionm»! foglalkoztunk az 
úgynevezett Körözs-ka»zárnya ügyével. Az ósdi 
és a városrész fejlődésének Útját szegő épület 
mát «»ak egy évig fog még disztelenkedni 
azon a területen, aztán átadja helyét uj modern 
épületeknek és utcáknak A vármegye a ka­
szárnyát el fogja adni. A kaszárnya jelenlegi 
bérlője, a kincstár, nem sördit akadályt a ka­
szárnya eladása elé és tudomásul veszi a vár­
megye egy évi felmondását. A vármegye a fel­
mondást legutóbb küldte at a parancsnokság­
nak, mely tegnap ért sit'tte az alispán , hogy 
a felmondást tudomásul v-szi.

♦ Az Országos Katholikut Szövet- 
•ég közmüve öd sí előadásai. Az Országos 
Katholikus Szövetség at év március havában 
Budapesten közművelődési előadási sorozatot 
tart. Az előadások célja: az egyes korkérdések 
tekintetében a nagyközömég tájékoztatása, a 
keresztény Magyarország ellenségei által a jó­
hiszemű közönség közt elszórt hazugságok meg-



mxÄsm ISII február 1.

cáíolá«, a kerezztéoy közvélemény mtgtrőzi- 
t&u. Aa előidézők neglartására az igaaga tó.íg 

következő' ’HtHolM* ' vézi délfi zieh at kérté
ÍÖl: Széckznyi gtnil erői, dr, Glattfslier Gyűli; 
dr. Kiss JUH ' i- W/ B®“-
Jőasef, dr. Dndsk |áno«, dr. Emset Sándor, 
dr Barest János, dr. Krügrr Aladár, dr. Andor 
György, gróf S'emsntk Sála, dr. Giesswet* 
Sándor. Dr. Krüger Aladár előadása a március 
23-iki estélyre tűzetett ki.

* Megindult a Köröst j»f* A pár 
hétig tartott erős tél vastag jégpáncélt vont a 
Körönre; körülbelül 29—30 centiméter vas­
tag jég borította az egész folyó medrét. A 
hatalmas jégkéreg már csak volt A vasár­
napi enyhe időjárás folytán a Köröss mentén 
megindult a hóolvadás s megdsgasztotta folyó 
vizét. A jégkéreg hétfőn reggelig ellenállt a 
mind jobban növekvő viz erejének, de hétfőn 
reggel 5 óra tájban iszonyú robbanásokkal fel­
szakadt a vastag jég s darabokra tördelve, 
megindu't. A rendőrség a Nemzeti hidnál 
igyekezett a hidlábaknál fennakadt jégltáblá- 
kat megindítani, hogy jég torlasz ne képződ­
jék, ami sikerült is. A partokra igen sok jég­
táblát kidobott az áradás ereje. A jég a Kö- 
röis felső vidékén is megtört s tegnap délelőtt 
óriási jégtömeg úszott le a Körözsön, de num 
okozott semmi kárt. A Körözs vize ig m meg­
áradt a hóolvadás következtében. A hegyek 
között ósiási tömegben vsu a hó, $ igy még 
ezután szállíthatunk a Körözs nagyobb ára­
dására.

* A ka.xánti»titáB Áldozatai. A felső - 
dernai aszlahgyárbsn tegnsp megrendítő sze­
rencsétlenség áldozata lett két tr.uikás ember. 
A gyár egyik kazínját tisztították Kulcsát Jenő 
18 éves géplakatos és Marton Herman lakatos- 
anonc ét mig ői bent dolgoztak, addig egy 

másik munkás a szomszédos kazánt kinyitotta. 
A betcduló gázok mindkét embert megölték. 
Mikor kihúzták őket, Mirtoa Hárman aég éit, ; 
de nemsokára ő is meghalt. A csendőrség azon- ; 
nal megmditotta a nyomozást. A vizsgálatot j 
Máthé martinai járásbiró ejtette meg.

* Vidéki Hírlap rók Betegségé ysö 
Fen tára A vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetsége által létesítendő beiegsegélyző pénz­
tári intézmény céljaira legutóbb a következő 
adományok érkeztek a Szövetség vagyonát 
kezelő »Szegedi ksreskedelmi és ip.rbsnk«- 
hoz: »Tolnamegyei Takarék és Hitelbank« 
Szekszárd 150, Miskolci Villamossági Rész­
vénytársaság« 100, Audi Polgári Takarék­
pénztár, Szeged csongrádi tkpénz ár, Temesvári 
első tkpénztár 50—50, Kassai népbank 25, He­
ves. legyei hitelbank Eger, Iparosok, pereskedők 
és gazdák bankja Sio nok, Kereskedelmi bank ■ 
és takarékpénztár Szolnok, Tisza Újlaki gazda- i 
sági bank 20—20, Egri Takarckpénztár, R»cz j 
Gér.a Temesság, Petrovoszeilói hitelegylet, Szte- I 
nisicsi takarékpénztár, Hajdúnánási takarék­
pénztár, Jászapáti kölcsönpénztár, Ózdi takarék­
pénztár 10—10,Anbeuer Fereec Temesvár, Al­
más-járási taKarékptár, Gurahonci takarékpénz­
tár, Czeglédi ipar- és kereskedelmi bauk 5—5, 
Antalfalv.i takptár 3 és dr Sondarevics Ferenc 
Szabadka 2 korona. Az adományokéit hálás 
köszönetét nyilvánítja Vidéki Hírlapírók Or­
szágos Stövutiégéuek elnöksége.

* Panaszok a hagyatéki ügyek 
miatt. A nagyváradi törvényszék tegnap pa- 
naszt tett az aliipánrál az gész jegyzői kar 
elit n. A panaszra az szolgál okul, hogy a ha­
gyatéki ügyekhez szükséges okiratokat a jegy­
zők nem küldik be pontosan, e miatt a ha­
gyatéki ügyek tárgyalása igen sok halasztást 
szenved. A panaszban arra kéri a törvényszék 
az alispánt, hogy szigorúan utasítsa a jegyző­
ket, miszerint a jövőben pontosan, minden sür­
getés nélkül terjesszék be a megfelelő okmá­
nyokat

* A Jegyűik éa * •yomouás A bln- 
ccalekmények nyomai tnegÁaézéhél azokban a 
községekben, ahol-csenőrérzök nincsenek, kü­
lönösen fontos szerep jut a jegyzőknek. Iáig a 
csendőrség tudomást szarét a dologról, addig 
igei gyakran áltélik a nyomozás szempontjából 
tálán legtontosabb idő, s ilyenkor csak némi 
nyomozati ismeretekkel is rendelkező jegyző 
igen fontos és magbecvllhetetlen szolgálatokat 
tehet sz igazságszolgáltatásnak. Barótky Pál 
kir. ügyész ilyen szempontokból tegnap Éles- 
den előadást tartott az Élesd környékbeli jegy­
zőknek a nyomozásról.

* Drága Taahld.A tsmáshida-micskei utat 
keresztül szelő Fekete Körözsön nagyszabású 
hidat akart létesíteni Tamáshida községé. A hid 
99.239 koronába került volna, melyhez az ál­
lamtól 51.239 korona támogatást kértek. Az 
illetéke* minisztériumtól tegnzp érkezett le a 
határozat, melyben a miniszter kifogásolja, hogy 
a hidra oly horribilis összeget irányoznak elő. 
A miniszter szakközegeinek nyilatkozata szerint 
65.800 koronába kerülhet legföljebb a híd. Ha 
a község a költségvetést e szerint redukálja, 
úgy hajlandó 17000 korona állami támogatást 
nyújtani a miniszter. E nagyarányú támogatás 
indokául a miniszter a vármegye közúti alap­
jainak kimerültségét hozza fel.

* Pusztító járvány. B harmegye vas­
kóin járásában a járvásyok két veszedelmes 
neme a ksayeró és vörheny szedi áldozatait. 
Nem is csuda. Az egész járásban már évek óta 
nincs betöltve a körorvosi állás A hata más te­
rületen fekvő 46 községet számiá'ó járás egy 
járási orvossal rendelkezik, annak is állandóan 
utou kell lennie. Eddig még ugyan nem volt 
rá eset, hogy ez a rendezetlen egészségügyi 
állapot valami riasztó következményeket vont 
volna magú után, ez azonban csak isteni sze­
rencse volt. Most azonban egyszirre felütötte 
fejét a járvány és csak egy községben Vaskóh- 
aszódon hetenként 2—3 halálozást követel, A 

járvány egyre tart. A főszolgabíró tehetetle­
nül áll, egy orvossal a baj megfékezésére nem 
népes. Tegnap mar erről rövid, de sokat mondó 
jelentést tett rt vaskóhi főszolgabíró az alispán­
nak. A ftntiek elmondása után kéri, h így a 
körorvosi állás betöltése iránt sürgősen intéz­
kedjék az alispán, mert ők oem képesek or­
vost kapni. A megfertőzött helyekre járványor- 
vos kiküldését kéri a főszolgabíró. A szomorú 
jelentésre az alispán azonnal intézkedett s való­
színű, hogy még a mai napon kiküldi a jár­
vány orvost.

* Betöltötték a nagylétai segédjegy
xöséget. Csaknem állandó rovatot provokált 
már magának a nagylétui segédjtgyzői állás, 
melyre tudvalevőleg nem voltax képesek em­
bert kapni. Az állás betöltetlenségu folytán a 
nagylétui adóügyek annyira elmaradtak már, 
hogy <• miatt panaszt is tettek uz aiispáahoz. 
Az állás betölietlenségének híre bejárta nz 
egész országot s a jelentkezők egész serege 
akudt, akik mind vállalkoztak az állás elfogla­
lására. Végre most sikerült a segédjegvzői ál- 
lási. betölteni. A jelentkezők közül Szikszay 
Dezső okleveles jegyzőt nyerte meg Nigyléta 
az Állásra. Szikszay már a jegyzői pályáo nagy 
jelentőséggel bir s igy a nagylétaiaknak csak 
nyereség az ő megválasztása. ,

* Sikkasztó és csaló szociáldemo­
krata képviselő. Gothából jelentik, hogy 
ott Wilhelm D-nner szociáldemokrata képvi­
selőt, hivatalos pénzek hűtlen kezelése és csalás 
miatt, mit a walterhauseni hslyi betegpénztár­
nál vezetői minőségben követett el, tizvt.három 
havi elzárásra és háromszáz márka pénzbün­
tetésre ítélték. Polgári jogait három évre vesz­
tette el.

• Rendőri Mr- Kavics Wot, cég Izlet- 
vesetőjé’MJdeméSt tett Bakai Siadorné e|. 
lén; kiért és í kiríkiti előtt ■kiutasított ken- 
dőltből 2 darabot leakasztott s azsal, mint aki 
jól végezte dolgát, a Ní^ypiac fél* *ent. Az 
üzletvezető e^yik alkalmasoftjávar, aki a topáit 
éisrevette. az asszony' Után ment, s a kendőt 
elvéve, az asszonyt a ruadőrszemnek átszolgál­
tatta. A rendőrség Bakos Sándorné ellen az 
az eljárást megindította.

R
XXXX XXXXXXX XXXXXJC<X3<JOQOQ<XXX 

HölgyeimlJ
Kelim, gobelin és | ä
Smyerna újdonsága- 8 x
imra felhívom figyel- | x

8 a műket. Okvetlen néz- g x
X X X Xg | zék meg. :: g x
^XXXX XXXXjj

ITÁTRAY GUSZTÁV! 
x Ráköczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 
g x
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx* 

X Mexögavdaságok, f?.w»?sxgyArs,k kas­
télyok és magánlakásoitnek, kiknek bármily 
gőz-, vízi, «-agy motor üzemük van, » legol­
csóbban jö nek ki a villamos világítással erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotechmkai 
cég bárkinek »zivesun szolgál felvilígositíssa, 
részlef s költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
btrendez vil'a-ios jelző csengői::1, isle tóit, vi‘- 
iá nhárítót késai’, azonkívül csillárokit fémből, 
bronzból, vasból ralv^há’va minden kivit. F 
ben. A javított dr Just tele Wolfram-lámpák 
raktáros.

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
■ . i.c.

Koronáéit

Kossuth-utca 5. gyár épület 
:: Bémer-tér, Fö-utca sarok.

és

81

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u,, Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-főle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.
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nlg a Résziét tart

Vadáazok figyelmét)». Tisztelettel érte

Ifj Kohn Sámuel­
lá tiljes elárisitísi

sitam a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-at 
Moíkovits palotában egy modern fagy varüzletet nyi- 
ottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek ás 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József paskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe M kir. lőpor 
iruda. Telefon 269.

Menjünk

Radó és Kertészhez
KOSSUTH-U. 2. sz.

hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat- 

nek el az összes

batisztok, selymek, 
csípték, gyöngydiszek, 
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehérnemüek.
Telefon 1030.

♦ Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
keroea, Franklin Kézi L xikona 3 lötet 54 
korona ha i rMettrt^ is Megrendelhető 
Benkő Artur I ■ . .L sében. Modern
Antiquarium Nagyvárad, Rá <5c*i u 10. ee 
on 870

Törlesztésen kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lévay-palota, 
Ezredévi emlék tér sarok.

B0 i
■í

Kolosváry Sándor
ékszerész, arany és ezüstmüves

Nagyvárad, Bémer tér 203. sz.

BriHiúns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

Két portál eladó
rarerer ... . - ■■ ....w—re-— WKWwrevre«———— »

YY lakást vagy bútorozott szobát akar kiadni 
I I p vagy bérelni, valakit meg akar kerestetni, 
I« Í1 l0V®l®re azonnal választ akar nyerni, kint- 
JLAÍX lévőségéit akarja inkasszálni, nyointatvánjflit 

vagy röpcéduláit szét akarja hordatni, szín­
házba vagy bárhova jegyet akar váltani, hívja fel 
telefonon a 693. számot, vagy keresse fel.személyesen 
a Messenger-Boy gyorskílldöuc-vállalatot.

CZAPFALVIJÓZSEF
mázoló, ópalet és bntorfostő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

I Elvállalok minden e szakmába vágó mun-
I kát u m.: fa- és márvány utánzat készítését, 

épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be-
I rendezések és bútorok festését kero bútorok 

zománcozását és porcellán utánzás., / dók 
megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztei eltel
C’apfalvi Józ.ef.358

SZÍNHÁZ.u3 n

müior: 
lány.

Heti
Kedd: Muzsik«.
Szerda: Testőr.
Csütörtök: Fiuk
Pestek: Fiák és lányok.
Szombat: Fiuk és iáayok.
Vasárnap: détetáa Luxemburg gróf; est« ■

Muzsika« leány. Ma kedden este ezt a 
bájos, vidám meséjü operettett játszik *■ szín­
házban. Az öreg Hydiö életének egy kedves 
kalandos epizódja körül forog a darab s a 
kedélyes történethez méltó finom és hangula­
tos muzsika teszi rendkívül érdekessé a dara­
bot. A Szigliget-winhákban még kevés ope­
rett aratott oly őszinte sikert, mint éppen a 
Muzsikus leány. Zsigmondi Annának ez a sze­
rep a legragyogóbb alakítása s éppen ezért a 
darati a szezon legvonzóbb slágere Még ez 
ideig valahányszor előadták, mindig zsúfolt ház 
nézte végig. A mai előidás iránt is oly nagy 
az érdeklődés, hogy jegyeket már alig lehet 
kapni.

MULATSÁG.
Farsangi naptár

Február 25. A Tiszti Kaszinó vívó estélye a 
Kereskedelmi Csarnokban.

A kereakeds mi isko'a vö t növan- 
dék»inak mulatsága,. A felső kereskedelmi 
iskolát fennállási óta végzett tanulók tagnap 
bocsátották ki meghívóikat február 28-án a 
Kereskedelmi Csarnokban tartandó mnlatsá 
púkra. Mint a m-ighivónól kitűnik, a rendező­
ség élén a kereskedeínii iskola tanárai szere­
pelnek, mint diszrend cÖk, akik a 200 tagú 
ren lezőséggel v 'Ívéivé fáradoznak az estély 
kikeres e’őeészitesén. A közönség oly szi apá­
tiával fogadja ezt a mulatságot, hogy túlzás 
néltiti liíirh.tjuk, ez lesz nemso«úa a farsang 
egyik legné'külözhetetlenebb mulatsága.

Mulat«Ag Margifcán. A margitai rón. 
kath. iskolaszék 1911 évi febr. hó 26-án a 
»Margit« »«áliodában, iskolája javára zártkörű 
táncvicaianat. rendez, mely előreláthatólag a 
legszebben log sikerülni. A meghívók, tneiyek 
Pollák Lajos margitai nyomda müintézetét di­
csérik, már szétküidettek. Felülfizetás k a jóté­
konycélra tekintettel, köszönettel fogadtatnak.

Confetti ! Szerpentin!

Kj r i. e s n
Vau szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi sződd alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

| Kiváló jósáflu modern és Ízléses MWalwa, 
j pontos kiszolgálással és becsületes munka . J 
j juk továbbra is mélyen tisztelt >negren jj.°, „Przett I mérését kinyerni s a boldogmt elődünk. . ■ ■ ■ 
< bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosab ■
I :; legegyszerűbb

állandóan raktáron vannak.
' Javítási munkák a legrövidebb idő alatt B'iZ^.zöils.1l®,1'

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk lisz

; Óváry Testvérek áál>b**
(Ováry Lajos utódai).

Cscngeri-utcu 27. sstAm.

Legelegánsabb és 
legmodernebb

{fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

Molnár Jenő
Lojanek utóda) műtermében

oinbola tárgyak
Legyezők
Nászajándékok
Játékszerek
Hegedű é» hegedű hurok 
Utazó kofferek és táskák 
Téli áruk: alsó ing és nadrág 
Bőr és kötött keztyiik 
Valódi sxolingeni acél Arak 
Rldikülök. Gramofonok

Újdonság ! UjdonRÓg

aluminium konyha edények, 
GÁL FERENCINÉL NAGYVÁRAD, 

RÁKÓCZ1-UT. - BAZÁR ÉPÜLET.
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Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum * 50
1 deka tea -0®
Az njvárosl drogériában a torony alatt.

EGYESÜLETEK.
SikeUémák egyesület* Mint emlí­

tettük, a Nagytáradon lakó siketnémák egye­
sületet szándékoznsk alapítani, hogy egymást 
támogassák, védjek s kézös »gyeik előmoz­
dítására tömörüljenek. V:sArnap délután mint­
egy 20—21-en összejöttek s Kémény Ignác rend- 
őralkapitány jelenlétében gyüléseztek. Kemény 
Ignác tudéalevöleg tökéletesen tud a siket­
némákkal jelek által »beszélni.« A gyűlést N. 
Tóth István, Fried Zsigmond és Keller Fe­
renc siketnéma munkások hívták össze. A 
gyűlésen Kenyeres Jónás 52 éves r yagaímazott 
betűszedő elnökölt, Fried Zsigmond töltötte 
be a jegyzői tisztet. Első sorban Kemény Ig­
nác tb. rendőraikapitányt örökös tb. elnökül 
választották, bálából azórt a jón dalaiért, hogy 
Kemény Ignác már régen támogatta tanácsá­
val, útbaigazítással a siket-némákat. Kenyeres 
Jónál elnök, Röderer Antal, N. Tóth István 
siketnémák jelbeszíddel fejtegették társaik­
nak az egyezülés célját, hasznát. Mivel azon­
ban a Nagyváradon lakó 35 siketnéma közül 
cszk 21 jel ént meg, az egyesület nem alaknlt 
meg, hanem április 9 re tűzték ki az alakuló 
közgyűlést.

TANÜGY.
Áthelyezés éa kinevezés. A vallás­

éi közoktatásügyi miniszter Fosta Mariska 
élesdi állami elemi iskolai tsnitócőt a sziget­
csépi, Medtikradszky Anna cíckei állami elemi 
iskolai taniiónőt az éb'sdi állami elemi iskolá­
hoz helyt zir át és Riese Mária okleveles tanító­
nőt a céc<t” á Un»i elemi iskolához rendes ta­
nítónővé nevette ki.

TÁVIRATOK.
Kossuth Ferenc Állapota

Budapest, febr. 21.

(Saj. tud.) Kossuth Ferenc állapota 
aggasztóra fordult. A nagybeteg alteste 
megdagadt. Az éjt nyugtalanul lázban 
töltötte s környezetének heves fájdalmak­
ról panaszkodik. Kossuth Ferenc állapo­
táról délután félhivatalos jelentést adtak 
ki. E szerint a beteg állapotában súlyos 
visszaesés állott be. Ha el is hagyhatja 
a beteg az ágyát, csak hetek múlva me­
het szabadba.

Neumann Károly nagybeteg.
Zgrb, f bruár 20.

Dr Neumann Károly, az országgyűlés el­
nöke halálos beteg. Tegnapelőtt olyan rosz- 
szul lett, boy kezelőorvosai a legsürgősebb 
operációt tartották szükségesnek Meghívták 
Bécsből dr Hochenegg tanárt, a ki tegnap 
végrehajtotta a műtétet. Az operáció jól si­
került ugyan, de a beteg állapota még most 

is válságos. Gróf Normann Ehrenfeld, a nagy 
beteg elnök jóbarátja, konzíliumra hívta meg 
Bécsből Neusser tanárt.

Elhunyt kúriai bitó.
Budapest, február 21.

(Saját tud.) Tóth Géza kúriai biró, 
ma 69 évei korában meghalt. Az el­
hunyt biró a Majláth országbíró meg­
gyilkoltatása ügyében, mint vizsgálóbíró 
szerepelt. Ö volt a Húsz Ábrahám ügyben 
is referens.

Amerikai vasutrablók.
London, febr. 20.

New-Yorkból táviratozzék: Gainesville kör­
nyékén né£y álarcos rabló hihetetlen vakmerő­
séggel fosztotta ki egy expresssvonat posta­
kocsiját} Éjszakának id -jén a rablók egyiks 
vörös lámpást lóbált az expresszvonat előtt, 
mire a mozdonyvezető teljes erejével fékezett 
és megállította a vonatot. Ekkor a rablók fel­
ugráltak, hárman revolverekkel megfélemlítet­
ték a személyzetet, a negyedik pedig a posta­
kocsiban levő két vaspénzszekrényt dinamittal 
akarta felrobbantani. A nagyobbik vasszekrény ■ 
ben 50.000 dollár volt aranyrudakban. A di- 
namitpatrsn csak a kisebbik vasszekrényt ve­
tette föl, a másik dinami'pokolgép gyújtó­
zsinórját a légnyomás eloltotta. A rablók csak 
2800 dollár papírpénzt zsákmányolhattak és 
elmenekültek. Miután az expresszvonat Gaines- 
viliébe érkezett, a seriff öukéntas csapattal 
üldözőbe vette a vasút rablókat az ingoványok 
közt, de aligha fognak kézrekerülni, mert hat 
órával megelőzték üldözőiket.

Tömögea katonaszabaditás
Újvidék, febr. 20.

(Saját tudósitónktól.) A katonaszaba- 
ditások ügyében megindult a vizsgálat. 
A süketség miatt szabadított katonaköte­
leseket újra felülvizsgálták és közülök 
igen sokat bentartottak. A bevonultak 
büntetésből 5 évet fognak szolgálni.

NYILTTÉR.

Úl'OR 
jó kivittlben, lutísyosin 

R E I S 1 
butorgyárában 
Naflyvárad,Kossuth(Sas)-u.7.

Erdős és Grünfeld céghez
Bémer-tér Poynár-palota 

Naponta érkez­
nek különleges­
ségek tavaszi 
ujdonsdgoban: -: 
Valódi perzsa 
és sinyrna sző- 
nyegek alkalmi 
vételárban sze- 

rezbető be. I

REGÉNYCSARNOK.

N Y O M O R.
Irta. Hjalmai Knuth.

Fordította: Vörös József. F
Behunytam a szememet s erőlködtem, hegy 

nyugodtan tudjak maradni Mozdulatlanul feküd­
tem néhány percig, izzadtam és éreztem, amint 
a vér lüktetett az. ereimben.

Kinyitottam a szememet. Hogy is tudtam 
volna lehunyni, mikor álom nem jött a sze­
memre ? Az a sötétség még egyre ott terpesz­
kedett köröttem, ugyanaz a feneketlen, örök 
sötétség, mely ellen minden gondolatom fellá­
zadt s amelyet nem tudtam felfogni. Mivel 
ha.-oulitsam össze ? A leglelkesedettebb erős- 
ködés után sem tudtam olyan sötét szót kita 
lálni, amelylyel ezt a sötétséget kellően jelle­
meztem volna, olyan rettenetesen sötétet, a 
melytől elfeketedett volna a szám, ha kimond 
tam ezt a szót. Istenem, milyen sötét volt itt 
Újra a kikötőre, a hajókra, ezekre a fekete 
szörnyetegekre gondoltam, melyek a tengeren 
himbálóztak és teám vártak. Magukhoz akar­
tak vonzani,- el akartak vinni messze-messze 
tengerekre, ahol a madár sem jár. Mintha z 
fedélzeten volnék már, valami leránt a habokbs 
a levegőben szállók, aztnu zuhanok . . . 
esem ... Az ágyba kapaszkodom és reked­
ten ordítok; veszedelmes utakon jártam s te- 
püitem. Valóságos megváltás volt, amint a ke­
mény ágyra ütöitem! Ilyen a halál, mondtam 
magamb n: most meghalsz! Egy darabig csen­
desen feküdtem s vártám, amíg meghalok 
Hirtelen felülök az ágyban s szigorúan kér­
dezem: ki mondja a»t, hogy meg kell ha' 
nőm ? Ha ki tudtam találni a szót, én dön­
töm el azt is, hogy mi legyen az értelme • 
Hallottam, hogy íalrebeszélek s mialatt be­
széltem, tudtam, hogy lazas beszéd az egész 
Gyöngi ségböl és fáradtságból összerakott deli­
rium volt, de eszmélni tudtam. Hirtelen az a 
gondolat villan at a fejemen, hogy megőrü 
tem. Kiugrottam ágyamból, az ajtöhoz menteni, 
ki akartam nyitni, nekivetettem a váltamat, ne 
kiszaladjam a fainak, beleharap am az ujjam >> 
sírtam, káromkodtöm.

Minden csendes, a falak csak saját szavai 
mat visszhangozták. Kimerültén rogyoa le » 
földre . . . Egyszerre fent, magasan, a köz 
pen, szürke négyszög jeleoik meg a falon, e 
hér esik, egy sejtelem, a nap világa, Erzetn. 
hogy ez a reggel, testem minden idegszá. »a 
érzem s nagyot sóhajtok. Hátra fekszem a 
dön s sírva örü ök ennek a könyörületes >ény- 
sugárnak, zokogok, csókot hintek í léje s tnaj 
megőrülök örömömben. E pillanatban Jl) u 
dóm, hogy mit cselekszem, fájdalmaim nieg
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Müanek, kétségbeesésem kiszáll belőlem, mintha 
minden vágyam, reményem beteljesült volna. 
Felkelek a földről, összekulcsoltam a kezemet 

türelmesen várok, amig megvirrad.
Micsoda éjszaka volt ezl Csodáltam, hogy 

oefn hallották a lármámat. Igaz ugyan, hogy es 
(( extra osztály, ha szabad ezt mondanom, 
hajléktalan államtatsácsosok osztálya. A legjobb 
hingulatban, az egyre világosodó ablakra bá­
mulva azon mulattam, hogy államtanlcsosnak 
neveztem magamat. Tangennek, nemes Taugen 
Andrásnak neveztem magamat és hivatalos 
stilusban szólítottam meg msgamat. Még mindig 
félrebeszéltem, de idegességem megszűnt. Csak 
legalább a pénztárcám volna ná’am Vájjon 
megengedi államtsuácsos ur, hogy az ágyba 
fektessem ? S nagyon komolyan, sok ceremó­
niával feküdtem újra az ágyba.

Kivilágosodott s a cella körvonalait tisztán 
kivehettam, sőt az ajtó sárját is világosan lát­
tam. Ez szórakoztatott. Az egyhangú, izgató, 
áthatlan sötétség, amelytől önmagamat sem 
láthattam, megtört; vérem lecrillapodott s nem­
sokára mélyen aludtam. I

As ajtón dörömböltek. Kiugrottam az ágyból 
a gyorsan felöltöztem; ruháim még mindig ned­
vesek voltak.

— Jelentkezzék a naposnál — mondta a 
rendőr.

— Tehát megint formalitások — gondol­
tam magamban.

Egy nagy scobába léptem, ahol 80 40 
hajléktalan ember ült. Egymásután olvasták ne­
veiket o jegyzőkönyvből, egymásután kaptak 
ebéd-utalványokat. A napos azt kérdezte a 
rendőrtől:

— Kapott már ? Ne feledje el, adjon mind 
egyiknek kártyát, ügy látszik, elkel náluk egy 

tins ebéd. ,
A kártyákra néztem s megkívántam az 

ebédet.
— Tangen András újságírói 
Előléptem s meghajtottam magam.
— De kedvesei Ön itt ?
Megmagyaráztam a dolgot, elmondtam, 

nyitott szemmel hazudtam, a legőszintébb han­
gon hazudtam. Sokáig mulattunk ... a kávé­
ház . . kapukulcs.

— Igen, — mondta nevetve 
az I Jól aludt ?

— Mint egy áilamtanácsosl
— Mint egy államtanácsosi

— Orvendek — mondta s 
reggeli!

Es elmentem.
Ebéd utalványt! Nekem is! Nekem is! Há­

rom nap, három éjjel nem ettem. Egy kenye­
ret! Senki sem adott utalványt, még mag se 
kínáltak vele és én nem mertem kérni, attól 
féltem, hogy elárulom magam. Büszke lőve, 
milliomoshoz illő testtartással távoztam,

A nap magasain járt már, 10 óra v°E s a 
Youngstorveten nagy volt a forgalom 
menjek ?

önsúlyúk nagy, nincsenek kellőkép kipróbálva 
a a portól, piszoktól a gép finom sserkezete 
gyorsan romlik. A Gibach-féle két géprend­
szernél sok a kötél s még nincs kipróbálva. —■ 
Dr Ráct Mihály akad, tanár a takarmányozás- 
ről, a fentsrtó és termelő takarmányról tartott 
előadást s ebben kifejtette, hogy a fabérnyé- 
ből s más alkatrészekből mennyit kell az ál­
latba juttatni. Dr Dene* Akos budapesti posta­
igazgatósági titkár a postatakarékpénstári intéz­
ményt, annak előnyeit ismertette. — Délben a 
Pannóniában barátságos ebédre gyűltek 
a vendégek és a biharmegyei gazdasági 
sülét vezetői és jelsnvolt tagjai.

Mezőgazdasági és műszaki

össze 
egye-

Mezőgazdasági és műszaki rész­
vénytársaság Nagyváradon Nagy-Várad 
közgazdasági életében, egy «zámottevő vállalat 
alakult, mely hivatva van az egész vármegyére 
is úgy a gazdaközöuség, mint az iparosok és 
iparvállalatoknak egy régóta érzett hiányt pó­
tolni. A vállalat, mely »Mezőgazdasági és Mö- 
szaki R. T. Nagyváradon* cég alatt lett beje­
gyezve, s igazgatóságában a vármegye legelő­
kelőbb nagybirtokosai foglalnak helyet, célul 
ttzik ki magúknak, hogy úgy « gazdaközön- 
ség, mint az iparosok és iparvállalatok helyben 
szerezhessék be mindazon szükségleti cikkei­
ket, melyeket miadedd g a távol fővárosból 
szerestek be, s igy sok időt elfecsérlő fölösle- 

levelezést takarítanak meg, azonkívül pedig 
az ár, mint a vasúti fuvardíjakban tete 

i megtakarítást érnek el a fogyasztók.

ges ] 
úgy 
me»

Budapesti tőzsdetudósítások-
Budapest, febr

Értéktőcsde.
hitel — —
hitel — —
koronajáradék —

21.

így ’»n

— feleltem.

felállt. — Jó

Magyar 
Osztrák 
4’/,-os 
Allamvasut — 
Jelzálogbank — 
Leszámítoló bank 
Hazai Bank — 
Kereskedelmi részv 
Rimamurányi — 
Salgótarjáni — 
Közúti 
Városi 
Adria

vasut — 
villamos—

869.— 
676.-

91.90 
747.— 
508.— 
606.30 
315.50 
77025 
675.— 
675 — 
801.25 
406.— 
506 —

Irányzat: Szilárd.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szakelőadások A Gazd. 
sgyesületek orsz. szövetsége és a Biharmegyei 
Gszdssági Egyesület által rendezett gazdasági 
szakelőadásokat folytatták vasárnap a várme­
gyeházán. Ezúttal már kevesebb érdeklődő volt 
jelen. Első elősdó Herdlicska Ernő debreceni 
gazd. akadémiai tanár volt s a benzinmotoros 
talajmivelő gépekről, azok tüzelő anyagáról és 
a vizszáliitá' áról beszélt s kimutatta azok elő­
nyeit. A gőzgépeket azonban biztosabbaknak 
jekzte. A Mechardt-féle magajáró ekék jók, de 
még sok pótlást kívánnak, » Kőszegi-féle ben­
zinmotorok beváltak, munkaképességük és 
üzemképességük is megfelelő, különösen a ne­
héz talajnál. A benzinmotorok hátránya, hogy

A ffabonatőaudu.
50 kilogramonkint 

1152 
11.32 
10.90

8.15 
8.69 
5.74

áprilisra — 
májusra — 
októberre — 
októberre —

Búza
Búza
Búza
Rozs
Zab áprilisra — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUC8KIC8 GYULA

*BiharmBW8lGazdákAru8sHlt9lint8Z8ta t
nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.’

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 

• törlesztés mellett.
Jelzálog és tőrlosztéses kölcsön őket folyó­

sít házakra és földbirtokokra.

A keresk. és iparkamarai székházban 
egy souterraine halyi ség 

a folyó 1911. évi 

május hó elsejétől kiadó.
Nagyvárad város ■ ■

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-íóle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítóét 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa. darabba -i.bO kor. 
IbO gyertyásé 5 kor. 50 fill-

Sitro izzólámpa db ja 72 jiUér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa fény­
ié p <' s z-i á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

<7 « i l l ár o k,
í v l á m p á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Usyaaott áilaiidéaB raktároa tartunk
villamos mólónkat

. lóerőtől 12 lóerőig aliilea nagysígbaa

villamos világítás
Telefon szám 514 

81”

J^LváUalják
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakítá­
sát javítását, ivlámpák Kezelését, hozzávaló szénpáleák szai- 
litását, berakását és minden e szakmába vágó mink álatokat 
a legolcsóbb árak mellett

Költségvetések ingyen
Fősaerelö telaionw 5a. J«.

Egéax éjjel iigyeletea »«olgalat
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Hze«t László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.

Értesítés
Tisztelettel értesítem a n. é. 
— közönséget, hogy — 
Kert-utca 2. szám, 

épitési irodát 
nyitottam.

Elvállalok tervezéseket és bár­
milyen e szakmába vágó 

munkákat. 
Tisztelettel 

ís Ferenc 
építőmester.

Ilesc^er Bereue
papi- katonai és polgári szabó

Nagyvárad, Kőrös-utca 22. sz.

Készít a legjobb miróségü szövetek- 
!-: bfíl reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nembe/, átslakitási ;?t méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szőve- 
— tekböl készítek. —

Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végett megjelenik.

Szives pártfogást kér tiszelc ttel
Heiczc Ferenc.

Szőlő

szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz- 

már évek óta elsőnek és legmegbizlia-tékban a ______ _ ~_ _____
“?“k tjskMIlímntl első srülőoitvány-tsiep 
tulajdona: CÁS1’ ARTfÍÜGYES 

MEDGYES, 32, sz. (Nagvküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árj gyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezeti elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 

konyhaherendezések 
zománcos és tiszta 
alumíniumból

TÁTRA? és TARSAI
Vasöntöde is cépgyar. Nagpörad, Össl-tir.

"•“J Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
'—műhelye. ZZZZZ 
Műszaki gépészmérnöki iroda.

Bumbera István 
------  papi- és polgári szabó 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte 
lendö papság szál 

litója
Helybeli és vidéki Telefon szám 869,

ií

elöli z' then 
mindennap.

f é n y i r o d d j ä b a, a 
Sas palotaesküvői, felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,

‘g villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

5SÄ üSffi
FÄTtE^Z^MV

itFidlu.

i' ■ -

'■'ÍV
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hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesert szórakozni, mint

Kecskeméthy István

„HEMZCTI“ VMdBjHWM
Kitűnő mag* >r konyha. A legjobb 
fajborok Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Mimim es e fényes müsoru —

BelépH díj nincs.

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fii őrlői kaphatók.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István „NEMZETI"
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Tavaszi újdonságok
Vasbuíorok u. m.:

s a e 1< r c is > a y

<<í y ci’ in e ki« « v a k


